

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИТОГИ

## Январь-сентябрь 2023 года

По данным оперативного мониторинга социально-экономического состояния региона, позитивное влияние на динамику экономического развития оказало увеличение промышленного производства, объема работ, выполненных по виду деятельности «строительство», ввода в действе общей площади жилых домов, развитие потребительского рынка, рост номинальной заработной платы.

Индекс выпуска товаров и услуг по базовым видам экономической деятельности в Амурской области в августе 2023 года по сравнению с соответствующим периодом 2022 года составил 139,6%, в январе-августе 2023 года — 112,8%.

По данным государственной регистрации, в территориальном разделе Статистического регистра хозяйствующих субъектов на 1 октября 2023 года учтено 13,6 тыс. организаций. Число учтенных в Статрегистре организаций и предприятий на 1 октября 2023 года по сравнению с 1 октября 2022 года увеличилось на 83 единицы, или на 0,6%. В Статистическом регистре индивидуальных предпринимателей на 1 октября 2023 года учтено 19,1 тыс. индивидуальных предпринимателей, прошедших регистрацию в Управлении Федеральной налоговой службы по Амурской области.

Индекс промышленного производства в Амурской области по сравнению с январем-сентябрем 2022 года составил 130,7%. Положительная динамика индексов промышленного производства, в том числе в обрабатывающих производствах, связана с началом производства углеводородов ациклических и гелия на Амурском газоперерабатывающем заводе. Отгружено продукции предприятиями, занимающимися промышленным производством, на сумму 185,4 млрд. рублей, что на 30,8% больше, чем за соответствующий период 2022 года. Предприятиями обрабатывающих производств отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 48,0 млрд. рублей, индекс производства составил 257,1%.

В Амурской области в хозяйствах всех категорий на 1 октября 2023 года зерновых и зернобобовых культур (без кукурузы) намолочено 489,0 тыс. тонн (в первоначально оприходованном весе), что на 52,5% больше, чем на аналогичную дату предыдущего года.

На 1 октября 2023 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех сельхозпроизводителей Амурской области, по расчетам увеличилось на 3,0% по сравнению с соответствующей датой 2022 года, овец и коз – на 4,5%.

Объем работ, выполненных по виду экономической деятельности "строительство", составил 234571,5 млн. рублей, что выше на 23,7% уровня соответствующего периода 2022 года. Из числа введенных в действие зданий 92,9% составляют здания жилого назначения. Из объектов социальной сферы введены общеобразовательные организации на 1500 ученических мест в г. Благовещенске и на 900 ученических мест в г.Свободном, гостиница на 15 мест, торгово-офисные центры 1306,3 кв. метра общей площади, 4 комбината бытового обслуживания населения на 33 рабочих места, проложены водопроводные сети – 18 км, канализационные сети – 1,9 км пропускной способностью 6,9 тыс.куб.м в сутки.

Организациями всех форм собственности построено 4137 новых квартир общей площадью 329,8 тыс. кв. метров, что на 25,8% больше соответствующего периода 2022 года. Индивидуальными застройщиками введено жилья 53,5% от общего объема, введенного в январе-сентябре 2023 года (год назад – 54,5%).

Автобусами организаций всех видов экономической деятельности и физическими лицами, осуществляющими регулярные перевозки пассажиров на коммерческой основе по открытым в установленном порядке автобусным маршрутам общего пользования, перевезено 33665,5 тыс. человек, или 102,0% к январю-сентябрю 2022 года. Пассажирооборот за этот период составил 200,9 млн. пассажиро-километров, или 100,7% к январю-сентябрю 2022 года.

Оборот розничной торговли увеличился по сравнению с январем-сентябрем 2022 года на 1,5% в сопоставимой оценке и составил 191176,8 млн. рублей. Оборот розничной торговли торгующих организаций и индивидуальных предпринимателей по отношению к январю-сентябрю 2022 года составил 101,6%, объем продаж товаров на рынках и ярмарках — 68,1%. Малыми предприятиями и индивидуальными предпринимателями обеспечено 57,4% оборота розничной торговли (в январесентябре 2022г. — 63,0%). По состоянию на 1 октября 2023 года объем товарных запасов в организациях розничной торговли составил 10499,3 млн. рублей, что в товарной массе на 20,1% больше, чем на начало октября 2022 года. Обеспеченность ими организаций розничной торговли соответствовала 32 дням торговли (на 1 октября 2022г. — 35 дням).

Объем платных услуг, оказанных населению области через все каналы реализации, составил 45449,8 млн. рублей, или 101,5% в сопоставимой оценке к январю-сентябрю 2022 года. В структуре объема платных услуг населению 76,0% приходилось на услуги транспорта, связи, жилищно-коммунальные и бытовые. Объем бытовых услуг населению в сопоставимой оценке увеличился на 4,1% и составил 4200,5 млн. рублей. В структуре объема бытовых услуг 73,2% составили услуги по техобслуживанию и ремонту транспортных средств, ремонту и строительству жилья, парикмахерские и ритуальные услуги.

Оборот оптовой торговли составил 246470,8 млн. рублей, или в товарной массе 155,9% к январю-сентябрю 2022 года. В обороте оптовой торговли доля организаций и индивидуальных предпринимателей с основным видом экономической деятельности «оптовая торговля» (включая торговлю через агентов) в общем обороте оптовой торговли за январь-сентябрь 2023 года составила 67,3% (в январе-сентябре 2022г. – 69,7%).

Уровень оплаты труда у работников разных предприятий области отличается в зависимости от сферы деятельности, уровня квалификации работников и территориального положения предприятия. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) работников предприятий и организаций Амурской области, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-августе 2023 года сложилась в размере 68663,8 рубля и возросла по сравнению с январем-августом 2022 года на 8,0% (по России – 70293,0 рубля, увеличилась на 13,2%). В августе 2023 года заработная плата насчитывала 70609,4 рубля и увеличилась по сравнению с августом 2022 года на 11,2%, с июлем 2023 года уменьшилась на 0,8% (по России – 69439,0 рубля, увеличилась на 15,1% и уменьшилась на 2,9% соответственно).

Реальная начисленная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в январе-августе 2023 года по сравнению с январем-августом 2022 года составила 100,5%, в августе 2023 года по сравнению с августом 2022 года — 103,9%, с июлем 2023 года составила — 98,2% (по России — 107,5%, 109,5% и 96,8% соответственно).

Просроченная задолженность по заработной плате в Амурской области (по данным организаций, представивших статистические сведения и не относящихся к субъектам малого предпринимательства) по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности по состоянию на 1 октября 2023 года отсутствовала.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> За исключением предприятий и организаций, осуществляющих свою деятельность в области оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (раздел G), почтовой связи и курьерской деятельности (код 53), гостиниц и предприятий общественного питания (раздел I), информации и связи (раздел J за исключением кодов 59.1 и 60), финансовой и страховой деятельности (раздел K), по операциям с недвижимым имуществом (раздел L за исключением кода 68.32), профессиональной, научной и технической деятельности (раздел М за исключением кода 72), административной деятельности и сопутствующих дополнительных услуг (раздел N), государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения (раздел О), предоставления прочих видов услуг (раздел S), предоставления услуг по ведению домашнего хозяйства (раздел Р), домашних хозяйств (раздел T), экстерриториальных организаций и органов (U)

В остальных сферах деятельности отмечено снижение производства товаров и услуг.

Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами по добыче полезных ископаемых на сумму 89,5 млрд. рублей, индекс производства составил 93,9%. По сравнению с январем-сентябрем 2022 года увеличилась добыча угля на 20,2%, уменьшилась добыча золота на 6,3%, серебра - на 13,8%.

Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг по обеспечению электрической энергией, газом и паром, кондиционированию воздуха на сумму 45,0 млрд. рублей, индекс производства составил 94,1%. Производство электроэнергии составило 12766,4 млн. квт. час, или 87,7% к уровню января-сентября 2022 года (гидроэлектростанции работают на автоматической системе выработки), пара и горячей воды отпущено 7437,5 Гкал (100,8%).

По водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на сумму 2,9 млрд. рублей, индекс производства составил 99,0%.

Заготовлено лесоматериалов необработанных 496,8 тыс. плотных куб. м, или 89,0% к январюсентябрю 2022 года.

Грузовым автотранспортом крупных и средних организаций всех видов экономической деятельности области перевезено 7488,5 тыс. тонн грузов, что на 17,1% меньше, чем в январесентябре 2022 года. Грузооборот составил 242,3 млн. тонно-километров, снизился на 15,6% по сравнению с январем-сентябрем 2022 года.

Оборот общественного питания области сложился в объеме 9501,6 млн. рублей, что составило 77,9% к уровню января-сентября 2022 года в сопоставимой оценке. Доля малых предприятий и индивидуальных предпринимателей в обороте общественного питания составила 74,7% (в январесентябре 2022г. – 75,0%).

Запасы угля у предприятий-потребителей (по сопоставимому кругу) по состоянию на 1 октября 2023 года составили 622,4 тыс. тонн, что на 32,2% меньше, чем на 1 октября 2022 года. Потребительские запасы угля были меньше, чем год назад в городских округах г. Благовещенске, г. Белогорске, г. Райчихинске, г. Свободном, г. Тынде, пгт. Прогрессе и 14 муниципальных образованиях области. По состоянию на 1 октября 2023 года запасы мазута топочного у предприятий-потребителей (по сопоставимому кругу) составили 8,1 тыс. тонн, что на 32,7% меньше, чем на 1 октября 2022 года. По данным о фактических запасах топлива, наблюдается снижение запасов мазута топочного в городских округах г. Благовещенске, г. Белогорске и г. Свободном.

Объем производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий в январесентябре 2023 года по сравнению с январем-сентябрем 2022 года, в сопоставимой оценке, сократился на 13,7% (увеличился в январе-сентябре 2022г. к январю-сентябрю 2021г. – на 29,4%).

На 1 октября 2023 года в хозяйствах всех категорий сбор урожая меньше прошлогоднего: картофеля на 18,7%, овощей открытого и закрытого грунта – на 25,6%.

Индекс потребительских цен и тарифов в сентябре 2023 года по отношению к предыдущему месяцу составил 100.8% (в январе-сентябре 2023г. – 107.5%), в том числе на продовольственные товары – 100.9% (105.4%), непродовольственные товары – 100.9% (107.3%), услуги – 100.5% (110.5%).

Индекс цен на продовольственные товары составил 100,9% (в сентябре 2022г. – 99,4%). Хлопья из злаков (сухие завтраки) подорожали на 9,4%, макаронные изделия – на 8,5%, колбаса вареная – на 6,7%, кулинарные изделия из птицы – на 6,6%, окорочка куриные, колбасные изделия – на 5,7%, масло подсолнечное, говядина (кроме бескостного мяса), конфеты мягкие, глазированные шоколадом, куры охлажденные и мороженые, кофе, свинина, чай черный байховый – на 3,2%-4,2%. В тоже время

<sup>1</sup> Темп снижения показателя рассчитан в тоннах по результатам данных о фактических запасах топлива за сентябрь 2023г.

стала дешевле рыба мороженая неразделанная на 8,1%, йогурт — на 5,3%, печенье — на 5,2%, креветки мороженые неразделанные — на 3,9%, зефир, пастила — на 2,8%, мука пшеничная, рыба мороженая разделанная (кроме лососевых пород) — на 2,4%. Цены на плодоовощную продукцию снизились на 1,3%, в том числе картофель на 19,6%, капуста — на 18,7%, лук — на 10,9%, виноград — на 8,8%, свёкла — на 5,7%, морковь — на 3,6%. Вместе с тем апельсины стали дороже на 24,3%, огурцы свежие - на 8,6%, бананы — на 7,9%, помидоры свежие — на 6,1%, грибы свежие — на 4,4%.

Цены на непродовольственные товары выросли на 0,9% (в сентябре 2022г. – на 0,4%). Из наблюдаемых товаров более всего подорожали: вата отечественная (на 5,7%), дизельное топливо (на 4,4%), комбинезон утепленный для детей до одного года (на 4,1%), куртка для детей дошкольного и школьного возраста с верхом из плащевых тканей утепленная (на 3,9%), комбинезон (костюм) утепленный для детей дошкольного возраста (на 3,7%), ползунки из хлопчатобумажного трикотажного полотна, брюки мужские из джинсовой ткани (джинсы), пеленки для новорожденных (на 3,3%), бензин автомобильный марки АИ-95 (на 3,1%), платье (сарафан) летнее для девочек дошкольного возраста (на 3,0%). Одновременно с этим цены на бумагу туалетную снизились на 4,8%, мыло туалетное – на 3,7%, антисептик для рук – на 3,5%, машины стиральные автоматические – на 3,0%.

Цены на медикаменты увеличились на 1,0%. Азитромицин стал дороже на 11,0%, валерианы экстракт – на 9,0%, ибупрофен – на 6,2%, активированный уголь, глицин, йод, перекись водорода, омепразол, кеторол экспресс, аспирин отечественный – на 4,0%-5,0%. В то же время подешевел корвалол (на 4,8%), супрастин, синупрет (на 3,0%), нимесулид, парацетамол (на 2,6%).

Индекс потребительских цен на услуги составил 100,5% (в сентябре 2022г. – 99,9%). Проживание в студенческом общежитии стало дороже на 24,1%, услуги организатора проведения торжеств - на 22,5%, проезд в такси – на 10,5%, услуги среднего и высшего образования на 8,5% и 8,2% соответственно, дополнительные занятия для детей дошкольного возраста, билеты в кинотеатры, проезд в купейном вагоне скорого фирменного поезда дальнего следования, занятия на курсах иностранных языков и профессионального обучения, плата за пользование общественным туалетом – на 3,6%-5,6%. Вместе с тем билеты на воздушный транспорт стали дешевле на 11,5%, проезд в купейном вагоне скорого нефирменного поезда дальнего следования - на 4,4%.

Индекс цен производителей промышленных товаров относительно августа 2023 года составил 103,0%. На 10,3% увеличились цены в переработке и консервировании мяса и мясной пищевой продукции, на 9,1% - в производстве машин и оборудования для добычи полезных ископаемых и строительства, на 8,0% - растительных и животных масел и жиров, на 5,5% - разработке гравийных и песчаных карьеров, на 4,2% - в добыче руд цветных металлов. В тоже время цены в производстве продуктов мукомольной и крупяной промышленности снизились на 4,6%.

Индекс тарифов на грузовые перевозки в сентябре 2023 года по сравнению с декабрем 2022 года составил 105,3%, в том числе на автомобильный транспорт – 105,1%, внутренний водный – 108,2%.

По оценке Росстата с учетом итогов ВПН-2020, численность постоянного населения Амурской области на 1 сентября 2023 года составила 754,1 тыс. человек и за январь-август 2023 года уменьшилась на 2,1 тыс. человек, или на 0,28% (за аналогичный период 2022г. убыль составила 5,7 тыс. человек, или 0,74%).

В январе-августе 2023 года естественная убыль населения составила 2252 человека, в январе-августе 2022 года число умерших превышало число родившихся на 3057 человек. Превышение числа умерших над числом родившихся в целом по области составило 46,8% (в январе-августе 2022г. число умерших превышало число родившихся в 1,66 раза).

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> На товары, предназначенные для реализации на внутреннем рынке, по видам деятельности «Добыча полезных ископаемых», «Обрабатывающие производства», «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»

Миграционный прирост населения области составил 168 человек против 2654 человек миграционной убыли в январе-августе 2022 года, что произошло в результате увеличения числа прибывших из-за пределов области (на 767 человек) и уменьшения числа выбывших за ее пределы на 2055 человек. Число мигрантов внутри области уменьшилось на 1883 человека, или на 21,2% по сравнению с январем-августом 2022 года. Отмечается изменение структуры миграционных потоков, прежде всего, соотношение между внутренней и внешней миграцией. Если удельный вес внешних мигрантов в общем числе прибывших увеличился с 40,7% в январе-августе 2022 года до 49,5% в январе-августе 2023 года, то среди выбывших – уменьшился с 49,6% до 48,9%. Удельный вес обмена населением между Амурской областью и регионами Российской федерации в структуре внешней миграции составил в январе-августе 2023 года 73,6% по прибытию и 85,2% по выбытию, тогда как в январе-августе 2022 года - соответственно 83,2% и 78,1%.

Амурская область, по-прежнему, выступает «донором» населения по отношению к другим регионам России. За январь-август 2023 года результаты обмена населением по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года заметно улучшились — число выбывших из области мигрантов в другие регионы страны превышало количество прибывших в нее на 658 человек (в январе-августе 2022г. — на 1757).

Число прибывших из стран СНГ увеличилось по сравнению с соответствующим периодом 2022 года на 452 человека, а число выбывших на эти территории, напротив, уменьшилось на 788 человек. Среди прибывших в область основную долю составляют мигранты из Киргизии (33,2%), Армении (25,7%) и Таджикистана (24,4%). Миграционное сальдо имело положительное значение и составило 506 человек против 734 человек убыли в январе-августе 2022 года. «Подпитка» населения происходила за счет мигрантов из Киргизии и Армении. В целом на 100 прибывших в январе-августе 2023 года приходилось 65 выбывших обратно.

Число прибывших мигрантов из других зарубежных стран также увеличилось, а количество выбывших уменьшилось. Из других зарубежных стран в Амурскую область прибыли 374 человека, в том числе 299 человек - из Китая. Из 54 человек, выехавших с начала года в другие зарубежные страны, 32 человека выбыли в Китай, 6 человек – во Вьетнам, 3 человека – в Грузию, 2 человека – в Турцию, по 1 человеку – в Германию, Иран, КНДР и США. Положительное миграционное сальдо при обмене с другими зарубежными странами составило 320 человек. На 100 прибывших в январе-августе 2023 года приходилось 14 выбывших.

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Амурской области